2024年8月16日 星期五 责编 何恒 美编 但雯婷 图编 胡颖 校审 王志洪

存款市场暗潮涌动

一边调降利率 一边高息揽储

前脚刚调降存款利率,后脚就推出高息存款产品揽储——这看似矛 盾的现象,正在银行业上演。近期,一家全国性大型银行在降息尚未满 月之际,推出针对不同区域或主题的特色存款产品,利率可达2%以上, 较挂牌利率上浮超50个基点。"这是银行根据市场形势变化,灵活采取的 应对策略。"业内人士分析认为,降息潮推动更大规模存款向理财"搬 家",导致银行面临揽储、留存客户等难题。如何提升负债管理能力,愈 发考验银行的经营智慧。



"存款特种兵"再现

伴随银行开启新一轮降息潮,部分储户再次化 身"存款特种兵",跨区域寻找高息产品。

"最近发现有银行针对不同区域推出了特色存 款产品,我准备看看周围城市有哪些更高利率的产 品,打算周末过去存钱。"在上海从事程序员工作的

虽然目前多家大行的1年期、2年期、3年期整存 整取存款挂牌利率已降至1.35%、1.45%和1.75%,但 不乏年利率2%以上的特色存款产品。农业银行就 根据不同区域设置了特色存款产品。如,2024"金穗 银利多定期存款"043号5年期存款产品利率2.20%, 起存门槛为5万元;2024"金穗银利多定期存款"广 东0050号3年期存款产品利率2.15%,起存门槛为 1000元。工商银行的定期定量存款产品"月月存"也 有较大利率优惠,3年期利率达2.15%,起存金均为 1000元。招商银行特色存款产品"月月存"显示,1 年期、3年期年利率分别为1.85%和2%。除了特色 存款产品,也有大行积极发售大额存单揽储,利率优 势明显。7月底,中国银行发售2024年第一期个人 大额存单,其中,3年期特定客户年化利率为2.15%, 5年期特定客户年化利率为2.2%,起点金额均为人民 币20万元。

降息后面临揽储难题

为何刚刚降息,银行又推出高息存款产品?业 内人士认为,这是因为新一轮存款利率下调后,推动 更大规模的存款向理财"搬家",银行揽储和留存客 户的难度也在提升。

根据普益标准数据统计,截至7月30日,存量理 财规模为29.62万亿元,较6月末28.52万亿元存续 规模扩张1.1万亿元,其中超九成规模为固定收益类 产品。在存款流失的背景下,银行适时推出特色产 品,主要就是为了应对揽储压力。

"降息后,银行虽然降低了负债成本,但也面临 存款'搬家'现象强化,存款定期化趋势延续等新的 压力和挑战。"中信证券首席经济学家明明表示,银

跨城存款的流行与互联网异地存款政策收紧密

切相关。其实,地方性中小银行与大型商业银行利

差一直存在,过去储户通过互联网就能在全国各地

银行开户存款,但近年来,监管规范商业银行相关业

务,互联网异地存款受到限制,开办异地银行卡,储

首次开户需要本人持有证件前往线下办理手续,不

接受线上开户,同时,银行只能提供外地储户Ⅱ类卡

权限,这张银行卡需要与其他银行的 [类卡绑定,用

于资金划转。开卡后,就能通过手机银行进行存取。

号码,但是非柜面交易会受到限制。"一位来自四川

多位地方中小银行工作人员表示,异地办理的

"外地人开卡需要提供本人身份证及实名手机

行提供优惠利率,可以增加资金来源,应对揽储压 力,保持市场竞争力。银行也希望吸引和保留优质 客户资源。

"针对特定人群或特定存款方式设置优惠存款 利率,是银行揽储策略的一部分。"融360数字科技研 究院分析师艾亚文认为,通过提供高于市场平均水 平的利率,可以吸引对利率敏感的储户,尤其是那些 拥有大量资金的个人或企业。不过,存款挂牌利率 下调至'1'字头后,又推出2%以上的定存产品合理 吗?"存款利率定价自律机制建立以来,银行基于挂 牌利率在自律机制上限框架内对存款实际执行利率 进行适当浮动,是市场行为。"中国邮政储蓄银行研 究员娄飞鹏表示,在调降存款挂牌利率后,部分银行 在分行推出区域专享式存款产品,并上浮存款利率 也是市场化选择。

求解负债管理"优化术"

看似矛盾的现象背后,反映了银行在压降成本 和吸引存款之间的权衡。这不仅考验银行的负债管 理能力、经营智慧,更关乎金融支持实体经济的可持 续性。

"降低存款挂牌利率和推出特色产品高息揽储, 二者都是银行根据市场形势变化灵活采取的应对策 略,并不矛盾。"娄飞鹏表示,降低存款挂牌利率主要 是降低负债成本,稳定净息差,以提高支持实体经济 的可持续性。

娄飞鹏认为,在存款挂牌利率调降之后,银行面 对市场实际情况,上浮存款利率是为了提高在区域 市场吸收存款的竞争力,稳定银行负债,并且是在特 定区域或者是主题存款,不会全面提高银行负债成

除了推出特色存款产品外,多家银行正在努力 求解负债管理"优化术",通过多项业务协调,不断巩 固存量客户,挖掘潜在客户,提高负债来源的稳定性 和多样性。"我们正适时推出不同期限的存款产品组 合,通过存款结构改善及定价下调,共同推动存款付 息成本优化。接下来还要紧跟市场利率走势,整合 行内外资源,拓宽优质存款来源,持续优化负债结 构。"一家城商行人士如是表示。

银行理财加码配置美元产品 专家:需重点关注汇率风险

随着美联储9月降息预期渐浓,高息美元存款再度 成为市场关注的投资品种。近日,银行理财机构正在积 极布局美元存款类产品,年化收益率普遍触及5%的水 准。这一类产品规模呈现快速增长态势。

普益标准数据显示,截至目前,市场中共有1255个 产品,远高于年初水平,配置美元存款规模超过2000亿 元人民币。

一位银行理财投资负责人表示,在美联储降息周期 开启之时,可以配置美债和黄金等资产,但是这些资产波 动率较高,并非普通投资者可以承受。相对而言,美元存 款更加适合普通投资者,收益率明确且较为稳定。近期 人民币升值,也让不少资金选择换汇配置高息美元存款。

不过,汇率问题仍是投资美元存款需要重视的首要 因素。广发证券分析师倪军表示,过去几年,在人民币贬 值、中美国债利差走扩的共同影响下,人民币套利交易是 相对拥挤的。美联储连续加息,导致美债、美元存款等固 定收益类资产收益率跟随走高。但随着美债利率方向出 现转折,拥挤的人民币套利即将终结,汇率方向和资金流 向也大概率会转折。 据上海证券报

新一批储蓄国债发售 利率下调了20个基点

新一轮储蓄国债来了。就在8月10日,2024年第五 期和第六期储蓄国债(凭证式)正式开售,发行截止时间 为8月19日,承销团成员共计有40家商业银行。具体 看,第五期期限为3年,票面年利率为2.18%,最大发行额 度120亿元;第六期期限为5年,票面年利率为2.3%,最 大发行额度同样为120亿元。

值得一提的是,相比前两期的凭证式储蓄国债而言, 此次发行的两期国债利率有所下调,发行额度也有所下 降。根据早前的发售信息,此前2024年5月发行的第三期 3年期和第四期5年期凭证式储蓄国债,票面利率分别为 2.38%、2.5%,两期国债计划最大发行总额为300亿元。

相比之下,最新发行的两期凭证式储蓄国债年化利 率均下调了20个基点,计划最大发行总额则下降了60亿 元。按照投资者购买10万元储蓄国债产品计算,新一期 发行的3年期、5年期储蓄国债收益分别为6540元和 11500元,较上期产品收益分别减少600元和1000元。

据北京商报

据中国基金报

理财公司密集布局 低波理财突然火了

普益标准数据显示,继2023年发行483款低波主题 理财产品后,今年上半年,理财机构(不含外资银行和合 资理财公司)合计发行372款低波主题理财产品,相较去 年同期增加37款,同比增幅为11%,该类产品主要为城 农商行及其旗下理财子公司发行。

就投资收益表现看,低波理财产品平均年化收益率 明显高于其他中低风险理财产品。

普益标准数据显示,截至7月末,低波理财产品近3 月平均年化收益率和近6月平均年化收益率分别达 3.58%和3.87%,以上两指标均高于普通固收理财产品 15BP以上,但收益差相较于去年末有所收敛。而自今年 二季度以来,此类产品发行热度有所增加,5月至6月发 行数量均在70款以上。

展望后市,业内人士认为,低波主题理财产品的发行 热度有望持续。而由于低波理财产品只是净值波动相对 较小而不是没有波动,因此投资者仍应保持谨慎,做好理 性投资。

中国邮政储蓄银行研究院娄飞鹏表示,理财产品不 同于存款,既不保本也不保收益,低波稳健理财产品净值 波动相对较小,实际中也存在波动。对投资者来说,低波 稳健理财产品更适合于风险厌恶型的投资者,但也要明 确凡是理财都有风险,需要根据自身情况理性投资。

的农商行网点工作人员说。

户必须到线下自行办理。

┛提醒

除了存在办卡和交易上的限制,较高的存款利 差对于储户来说有极强的吸引力,手捧几十万元、不 远万里奔赴异地开户存钱,流动性风险不容忽视。 在业内人士看来,储户要注意,跨城存钱还有不少问 题,比如这些银行在储户所在地并未设立分支机构, 自然不能为储户提供完整的金融服务,储户要满足 金融需求,只能通过线上办理或者跨城的方式解决, 存在极大的不便。

一位业内人士说,异地开卡虽然能为储户博得不 小的收益,但也存在风险,尤其是其中的信息不对称风

险,储户对于异地银行的经营状况、 风控能力、资金情况等不甚了解,不 少银行有较大的利差压力,难以判 断未来的经营状况,对于选择长期 定期的储户来说,需要考虑资金安 全。同时,"异地存款最直接的弊端 就是时间成本和交通成本,乘坐高 铁、飞机或自驾去异地,都要投 入时间和金钱。如果选择异地 存款,收益必须能弥补并且 超出时间和交通成本。"

异地开卡存在风险 信息不对称居首位

据上海证券报、第一财经

